

## 你的心聲



## 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

## 任影與拒影

## 時哲

今天的旅遊方式與以往不同，旅客悉心打扮，用上佳的攝影器材，在有地方特色的景點前留下美好回憶，這叫做「City-walk」、「文化深度遊」。

有些店主不歡迎只顧「打卡」而不幫襯的旅客，因此大字標明「禁止拍照」。然而，旺角金魚街有家金魚店不但歡迎個人遊同胞隨便拍照，還準備袋裝金魚供拍照留念，老闆更會與旅客寒暄幾句，甚至開設內地社交平台賬號與旅客互動，賣金魚之餘也賣鎖匙扣、冰箱貼等紀念品，認為旅客買不買無所謂，遠道而來，我們都要讓他們玩得開心。這做法值得一讚。

日前筆者經過中環一家設在斜路上的大牌檔，當時坐滿了中外旅客，這是一種特別的用餐體驗。檔口貼滿了「禁止影相」標貼，老闆娘發現有人舉機拍照，便大罵：「唔准影相！」她說粵語，也許旅客聽不懂，但從其神情可猜得到大概的意思，旅客原是歡天喜地而來，結果被嚇得瞪大眼睛，很不是味兒。

大牌檔是香港的平民美食天堂，早期食客張開雙腿坐在長板凳上，面向廚師，叫做「跔大牌檔」，品嚐火候十足的地道菜餚。大牌檔在各類食肆中地位較低，由於無需租舖，也沒有空調設備和基本裝修，所以收費較便宜。1950年代香港有多達40家大牌檔，後來在社會發展下，1980年代後期逐漸式微，到2000年代只剩下20多家。

今天旅客慕名來幫襯，檔主雖不愁沒有生意，但待客也不能如此囂張跋扈。旅客即使不拍照，網上種種旅遊推介也少不了大牌檔。這麼一斥罵，損害的是香港形象，香港是購物和美食天堂，還得加上好客之都才算完整。平民食肆可以有「忙碌急躁」的平民作風，同時也應有貼心的服務態度。

## 陪母親過節

## 管淑平

這些年，忙於工作和照顧自己的小家庭，陪伴母親的時間少了許多，我心裏很自責。於是，母親節來臨之際，我打算回鄉下好好陪伴母親，陪她過一個不一樣的節日。

節日前夕，我從山東趕回四川老家。晚上，我躺在床上琢磨着如何讓這一天變得有意義。我決定先給母親親手做一頓早餐。於是翌日，我早早地起來，輕輕走進廚房，準備給母親做飯。起鍋燒油，敲了幾枚雞蛋，放入沸騰的鍋中煎好，撈出；然後，我在鍋中放入蔥薑蒜爆香，接着將切好的臘肉與臘腸放入鍋裏一同小炒，不一會兒，滋味飄香，熟後，舀在碗裏。我又在鍋摻了一定比例的水，小火煮沸，放入麵條和母親愛吃的蔬菜。等麵條煮好，依次放入調料。這會兒工夫，母親也醒了，當她看到桌上的一碗小麵和一碗炒肉時，慈祥的臉上也泛起笑容。

早餐後，我決定帶母親去花店。一開始母親是推託的，見我執拗，於是也只好一同前往。我精心地選了一束粉色的康乃馨。等我將花送到母親手中時，她的眼睛裏閃着淚光，激動地對我說：「兒子，這還是我第一次收到花呢！」然後，她又不捨地對我叮囑幾句：「這花好看，但我都一把年紀了，還是不用買了，錢要花到刀刃上！」不過，我趁母親回去時，還是悄悄買下了。

路途中，母親對我說：「其實，你能回來住一兩天，我就很高興了，並不需要你為我做些什麼。」聽母親這麼說，我的心裏一陣難受。於是，我悄悄向領導多請了一周假期。

是呀，陪伴才是最長情的告白，子養須趁親待。

## 社區大小事

復育水口稻米  
瀕危雀重臨大嶼

水口村相隔近半世紀再種出首批稻米。

列為極度瀕危物種的黃胸鵯於米田覓食。

大嶼山是香港最大的島嶼，擁有豐富天然及歷史文化資源，位於南部的水口村歷代以耕種稻米維生，但隨着1970年代嶼南道興建後，年輕村民轉往城市發展，令農田漸漸荒置經年。香港觀鳥會早前聯同村民在水口展開生境優化計劃，經過兩年前期研究工作及重整野草叢生的荒地，成功種出近半世紀以來首批稻米，更成功吸引全球極度瀕危、俗稱「禾花雀」的黃胸鵯前來覓食，成為牠們過境遷徙中途補給站，令水口整片濕地生態價值大增。

香港觀鳥會獲政府「大嶼山保育基金」贊助，自2021年起開展「山海之間—水口自然保育管理計劃」，通過不同生境管理和復耕工作，改善現存的沼澤濕地，並利用多樣化的生境吸引鳥類和其他生物在這裏棲息及繁殖。水口村村民陳小姐表示，對能再次見到金黃色的稻米田非常感動，「之前稻米收成日，不少村民都幫忙落田收割，完成脫粒、打穀等工序，最後一同親嘗自家的『水口米』」。項目經理張家駿表示，為減少開田工

作對原生物種的影響，村民棄用大型挖泥機，選用人手用泥鏟翻土，合力將棄耕多年的農地重新整理成為水田。他指，農地復耕提升濕地生態價值，亦吸引不少具保育級別雀鳥，包括極度瀕危的黃胸鵯、易危的田鵯，以及近年本地數量呈下降趨勢的灰頭鵯及小鵯。觀鳥會計劃稍後再擴大農田以及水田面積，預計將種植約十個品種稻米，包括昔日水口主要種植的黑糯米及其他在大嶼山曾經種植的品種，期望下一批「水口米」能吸引更多物種前來。



香港觀鳥會透過農耕水稻田保育水口濕地生境。

## 少年太空人體驗營 免費赴京訓練

「少年太空人體驗營2024」即日起接受報名！康文署表示，30名入選中學生將於今年暑假免費到北京及酒泉等地參加航天員體驗課程，學習太空科學及天文知識，了解中國在航天科技發展取得的成就，活動5月31日截止報名。

據介紹，體驗營為期9日，將於7月底至8月初舉行。行程包括參觀北京航天城和酒泉衛星發射中心等主要航天設



入選體驗營學生將參觀國家航天設施。

施，更可與內地航天專家和航天員見面及交流，參與太空科學和航天科技講座，以及體驗航天員訓練。

今次體驗營名額30名。參加者須為12歲或以上、屬2023/24學年中二至中六全日制學生，並由學校提名參加，每間中學最多可提名兩名學生。獲提名同學須經過問答比賽、營前集訓和面試三輪甄選。表現優異方可獲選參加體驗營。

